
 

Buchführung 11: Buchungen mit dem Kontenrahmen – Übungsaufgaben 

Aufgabe 1:  

Bilden Sie Buchungssätze zu den folgenden Geschäftsvorfällen. Nennen Sie jeweils auch die Kontonummer. 

1. Wir nehmen einen Kredit in Höhe von 35 000,00 € auf und erhalten den Betrag auf unserem Bankkonto 

gutgeschrieben. 

2. Für eine Werbeanzeige erhalten wir eine Rechnung in Höhe von 357,00 € brutto. 

3. Wir kaufen neue Bürostühle im Wert von 4 500,00 € netto. Dafür stellen wir dem Zulieferer einen 

Bankscheck aus. 

4. Für unser Bankguthaben erhalten wir eine Zinsgutschrift in Höhe von 300,00 € auf unser Bankkonto. 

5. Wir verkaufen von uns produzierte Möbel im Wert von 5 900,00 € netto. Der Kunde erhält eine Rechnung. 

6. Für unsere Möbelproduktion kaufen wir Beschläge bei einem Zulieferer ein. Wir erhalten eine Rechnung mit 

einem Betrag von 1 785,00 € inklusive Mehrwertsteuer. 

7. Für die Wartung unserer Zentralheizungsanlage zahlen wir dem Monteur 1 011,50 € in bar. 

8. Wir überweisen die Rechnung aus Geschäftsvorfall 2 von unserem Bankkonto. 

9. Wir überweisen von unserem Bankkonto Gehälter in Höhe von 3 000,00 €. 

10. Der Geschäftsführer entnimmt 750,00 € aus der Kasse für Privatzwecke.   

Nr. Konten Soll Haben 

1.  
 
 
 

  

2.  
 
 
 

  

3.  
 
 
 

  

4.  
 
 
 

  

5.  
 
 
 

  

6.  
 
 
 

  

7.  
 
 
 

   



 

8. 
 
 
 

   

9. 
 
 
 

   

10. 
 
 
 

   

 

1. Verbuchen Sie sämtliche Geschäftsvorfälle, die für das Unternehmen ergebniswirksam sind in den 

Erfolgskonten (T-Konten).  

2. Schließen Sie Erfolgskonten ab und ermitteln Sie den Gewinn oder Verlust des Unternehmens im GuV-Konto. 

Hat das Unternehmen einen Gewinn oder einen Verlust erwirtschaftet? 

Antwort: 

__________________________________________________________________________________________ 

3. Verbuchen Sie den Geschäftsvorfall 10 im Konto „3001 Privat“. Ermitteln Sie den neuen Stand des Kontos 

„3000 Eigenkapital“ durch Übertragung der Salden aus dem GuV-Konto und dem Privatkonto.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Soll                     Haben Soll                                 Haben 

Aufwandskonten Ertragskonten 

Soll                  Haben 

Soll                Haben 

Soll              Haben 

Passives Bestandskonto 

Soll        3001 Privat            Haben 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Soll                            8020 GuV-Konto                         Haben 

Soll                  3000  Eigenkapital                                     Haben 

AB                        150 000,00 


